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Παρουσία ποιμαντορικών εγκυκλίων Αγίου 
Καλλινίκου στην Ιερατική Σύναξη της 
Μητρόπολης Ναυπάκτου
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Ναυπάκτου και Αγίου Βλασίου

Την Πέμπτη, 14 Δεκεμβρίου 2023, πραγματοποιήθηκε στο 
Πνευματικό Κέντρο της Ιεράς Μητροπόλεως Ναυπάκτου
και Αγίου Βλασίου η μηνιαία Ιερατική Σύναξη του Δεκεμβρίου, 
που είναι η τελευταία του 2023, αλλά και η πρώτη μιάς σειράς 
μηνιαίων συνάξεων στις οποίες θα παρουσιασθούν θέματα 
μέσα από τις εγκυκλίους του αγίου Καλλινίκου Μητροπολίτου 
Εδέσσης.

Ο Μητροπολίτης κ. Ιερόθεος, στην πρώτη σύναξη αυτής της σειράς 
παρουσίασε συνοπτικά τις 17 ποιμαντορικές εγκυκλίους του αγίου 
Καλλινίκου και μία προπαρασκευαστική που έγραψε ο Άγιος και απέστειλε στο 
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ποίμνιό του για την εορτή των Χριστουγέννων.

Ο Σεβασμιώτατος πριν ξεκινήσει την παρουσίαση των εγκυκλίων είπε ότι ο άγιος 
Καλλίνικος δεν είχε ασχοληθεί ιδιαίτερα με την συγγραφή βιβλίων. Τον ενδιέφερε 
κυρίως το κήρυγμα, η διοίκηση και η ποιμαντική. Αναφερόμενος σ’ αυτήν την 
Σύναξη ιδιαίτερα στο κήρυγμά του είπε ότι ο λόγος του ήταν συγκροτημένος, 
εκκλησιαστικός, θεολογικός με σαφή τεχνική δόμηση. Είχε πάντα στα 
κηρύγματά του μια θεματική πρόταση, κατόπιν επισήμαινε κάποια κύρια σημεία, 
τα συνέδεε με την σύγχρονη πραγματικότητα και τέλος προέτρεπε τους πιστούς 
με πρακτικές συμβουλές σε εφαρμογή του κηρύγματος.

Στην συνέχεια παρουσίασε τις θεματικές προτάσεις των 18 
χριστουγεννιάτικων εγκυκλίων του αγίου Καλλινίκου, τα κύρια σημεία τους 
και τις προτροπές προς το ποίμνιο, στις οποίες φάνηκε η βαθιά εκκλησιαστική του 
εμπειρία, η ορθόδοξη θεολογική του κατάρτηση, η γνώση της κατάστασης του 
κόσμου, οι κατά καιρούς πολιτικοί, φιλοσοφικοί και κοινωνικοί πειρασμοί, οι οποίοι 
όμως υπαινικτικά μόνον αναφέρονται στις εγκυκλίους, προκειμένου να μην 
αιχμαλωτίζεται από αυτούς ο λαός της Εκκλησίας, αλλά να είναι ο νούς του 
σταθερά θεμελιωμένος στην διδασκαλία της.



Στο τέλος επισήμανε έξι γενικά χαρακτηριστικά των εγκυκλίων του αγίου 
Καλλινίκου:

1. Ο λόγος του είναι συγκεκριμένος και συγκροτημένος. Δεν μιλά αφηρημένα. 
Αφού παρουσιάζει την θεολογική διδασκαλία της Εκκλησίας, προτρέπει κατόπιν σε 
μετάνοια, εξομολόγηση, προσευχή, συμμετοχή στα Μυστήρια, στην λατρεία του 
αληθινού Θεού στην Εκκλησία.

2. Αναφέρεται στην Αγία Γραφή, στους Προφήτες και στους Αποστόλους, στην 
υμνολογία και στους Πατέρες της Εκκλησίας. Δείχνει την ενότητα Προφητών, 
Αποστόλων και αγίων Πατέρων.

3. Έχει και εκφράζει την απόλυτη πίστη του στον Θεάνθρωπο Χριστό. Η πίστη του 
είναι απλή. Τονίζει την καθαρότητα της καρδιάς και την απλότητα των παιδιών, 
«των γαρ τοιούτων εστίν η βασιλεία των ουρανών».

4. Δεν βλέπει τον Χριστό έξω από την Εκκλησία, ούτε την Εκκλησία έξω από τον 
Χριστό. Ο Χριστιανισμός γι’ αυτόν ταυτίζεται με την Εκκλησία. Πιστεύει απόλυτα 
στον Χριστό της Εκκλησίας.

5. Έχει σαφή γνώση του ανθρώπου, όπως διδάσκουν γι’ αυτόν η Αγία Γραφή και οι 
άγιοι Πατέρες· για την κατ’ εικόνα και καθ’ ομοίωσιν Θεού δημιουργία του, για την 
πτώση του και την εν Χριστώ ανακαίνισή του, για την καρδιά, τον νού, την 



κάθαρσή τους και την θέωσή του.

6. Στις εγκυκλίους του δεν κοινωνικοποιεί τον θεολογικό λόγο. Δεν κατεβάζει το 
επίπεδό του. Για κοινωνικά θέματα που αποσχολούν τον κόσμο αφήνει «μυστικά 
νοήματα», ώστε ο λαός να καταλαβαίνει, αλλά να μην πέφτει από την ύψος της 
εκκλησιαστικής θεολογίας στην κοινωνιολογία. Προσπαθούσε τον λαό να ανυψώση 
στον θεολογικό λόγο. Είναι για την εποχή μας Προφήτης, Απόστολος, Πατέρας. 
«Δεν συμβιβαζόταν με τους συμβιβασμούς».

Ο Σεβασμιώτατος στις επόμενες μηνιαίες ιερατικές συνάξεις θα παρουσιάσει, 
μέσα από τις εγκυκλίους του αγίου Καλλινίκου, σημαντικά θέματα που αφορούν 
τους Ιερείς και την διακονία τους.




